

河源市源城区图书馆

源城区图书馆 2021 年年报

源城区图书馆在党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，根据《公共文化服务保障法》、《公共图书馆法》和“十四五”文化发展规划，结合源城区文化广电旅游体育局及上级各部门的任务和要求，持续推进图书管理规范化、专业化，不断提升公共文化服务水平。目前，图书馆各项工作正井然有序的开展，现就 2021 年工作总结汇报如下：

（一）做好疫情防控工作

一是严抓防疫工作，明确防控任务，制定防控举措，落实人员责任；二是保证防疫物资到位，为馆员和读者提供必要的防护保障。加强馆员健康监测和出行管理，控制馆内阅读人数，确保读者之间安全距离；三是保持场馆自然通风，加强清洁消毒，确保馆内桌椅、地面、设施设备等定时消毒；四是设立安全绿色通道，明确进馆人员必须预约、一米线排队、佩戴口罩、出示健康码、行程码，接受体温检测，同时对到馆群众进行疏导、分流，避免形成人员聚集，做到人与人之间保持安全距离。

(二) 做好消防安全工作

源城区图书馆在做好消防安全工作上，做到了五点：**一是成立消防安全工作领导小组**。组长由馆长亲自担任，副组长由副馆长担任，成员由办公室和其他室负责人组成。重点做好全年的消防安全工作和相关防范、防控工作；**二是强化领导**。提高政治站位，班子在开展消防安全工作中靠前指挥，亲力亲为，结合有关实际，做到有部署、有检查和有成效；**三是强化落实**。工作人员在开展消防安全工作中，深入排查安全隐患，紧绷消防安全这根弦，全面落实消防安全责任，从严从实从细抓好各项消防安全措施的落实；**四是强化督导**。消防安全领导小组加大督导力度，及时研究解决消防安全工作中遇到的困难和问题，确保重大安全事故排查整改到位；**五是加强值守**。逢节假日，加派人员的值守，并执行领导带班制度，严守值班纪律，保持工作人员的信息畅通，做到响应及时。

(三) 图书馆党建工作和业务工作情况

图书馆年初已制定党员、馆员学习培训制度，通过学习《公共文化服务保障法》、《公共图书馆法》和“十四五”文化发展规划，定期和不定期业务学习培训和参加主题教育学习，有效增强党员、馆员服务意识、创新意识、大局意识和提升管理和服务水平。根据读者的需求，积极为读者提供新书推荐、图书网上预约、参考咨询、投诉建议等个性化服务，

实现文献信息资源主动按需推送和按需挖掘相结合的综合应用。到目前为止，图书馆进馆人数 188980 人，阅览册数 28850 册，外借人数：3919 人，外借册数 181960 册，办证数：1561 张。

（四）全年开展活动情况

今年，图书馆以各种形式共开展活动 50 场。其中：线下活动 35 场，线上活动 15 场。1 月份——举行了 2021 年“墨香书韵迎金牛”送春联活动、举行“送书下乡·文化扶贫”送书活动，参加由省文化和旅游厅主办的探索新领域的创作大赛。3 月份——举行了“巾帼心向党——志愿服务、党史学习教育”主题活动，与源城区越王小学共同举办“诵读经典美文·献礼建党百年”暨源城区越王小学首届读书节启动仪式活动。4 月份——举行少儿活动奇趣彩泥之神话故事和童心向党——党的光辉煌照我心、组织源城区辖区内的优秀残疾人选手参加由广东省文化和旅游厅和省残疾人联合会主办，河源市图书馆和市残疾人联合承办的“党的光辉煌照我心”——广东省第十一届盲人诗歌散文朗诵暨第七届盲人散文创作大赛。举行全区性的阅读推广活动 100 年里的中国——2021 年粤港澳共读半小时和“21 天阅读挑战书”——少儿阅读习惯养成活动，并举行了二个活动的颁奖典礼。6 月份——在图书馆公众号开通建党 100 周年专题红色阅览区，举办 2021 年暑寒假青少年活动。7 月份——到各镇街举行“携

手同行·相伴成长”关爱留守儿童志愿服务活动、开展 2021 年全民阅读系列活动、举行“发现南岭之美”生态摄影展、“世界阅读日”粤港澳创作比赛获奖作品巡展和照亮童年——绘本发展简史暨中外优秀绘本展。

（五）图书活动取得业绩

今年，源城区图书馆奋发图强，在开展阅读推广活动工作上下狠功夫，把阅读推广活动推上了一个新高点。在抓好活动质量和成效的前提下，不断创新开展阅读推广的好办法和好创意。在参加省市区的活动中，今年取得了比较好的成绩，如参加省文化和旅游厅主办的探索阅读新领域创作活动中，源城区图书馆荣获优秀组织奖，选送的作品荣获二等奖 2 个，三等奖 3 个，优秀奖 5 个；参加省市区举行的盲人朗诵大赛，选送的选手分别取得了二等奖和三等奖；源城区图书馆今年 3 月份被源城区妇女联合会评为三八红旗集体。回顾 2021 年，源城区图书馆取得的成绩是硕果累累，满满都是积极向上的正能量。今后图书馆一如既往在做好图书工作的前提下，努力再获新成绩，为源城区的图书事业添砖加瓦。

（六）槎城书吧管理工作情况

源城区槎城书吧总共有 14 间，目前正按要求开展各项工作，但因各种原因，书吧开放时间、工作人员专业技能和服务意识有待加强。下来，图书馆会对照原因，根据各间书

吧的实际情况，做好业务上的指导工作，以督促进，完成各间书吧的年终考核工作。

（七）“扫黄打非”工作情况

今年，“扫黄打非”工作始终以“首善之区·幸福源城”为目标，结合图书馆的各项工作来推进“扫黄打非”工作，全年共开展活动 10 场次，发放相关的宣传资料 1000 多份。在开展“扫黄打非”工作中，也遇到诸多问题，如无活动经费、有建设经费但无法到位和宣传内容的欠缺等等问题。但无论如何，图书馆会在工作中总结经验，多向其他“扫黄打非工作站”学习，以活动为契机，做到本职工作和“扫黄打非”工作两不误，相互促进，融洽开展。

（八）其他工作

一是送书工作。全年共送书 9654 册，送书单位有：埔前镇高埔小学 1000 册，源城区青少年文化宫 300 册，源南镇明珠社区 800 册，源城区越王小学 1000 册，中共源城区委统战部 1966 册，埔前镇公交书吧 1888 册，源城区机关幼儿园 400 册，埔前镇中田村 300 册，源城区武装部 2000 册；**二是押金退还工作。**需退押金 118976.85 元，到目前为止共退押金 41500 元，待退 77476.85 元，并积极与区财政局沟通协调，做好剩余的押金处理工作；**三是做好垃圾分类工作。**图书馆按照上级要求对标对表进行各项工作的整改和完善，目前已按照规定动作落实好；**四是做好财产下架工作。**源城

区图书馆开馆到现在，下架的财产积累满仓，经过图书馆班子会议决定并报局党组，进行了财产下架工作，目前已按区事务局有关部门的要求进行科学分批分次下架。

河源市源城区图书馆
2021年11月26日

